



С ликом святого Екатеринбургская епархия передала религиозное знамя ЦВО

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ епархия передала хоругвь с изображением лика святого князя Дмитрия Донского начальнику регионального управления военной полиции по Центральному военному округу (ЦВО) в Екатеринбурге полковнику Андрею Ковтуну. Князь Донской — небесный покровитель военной полиции Вооруженных сил России. Знамя в Екатеринбурге — первое, врученное Русской православной церковью подразделениям военной полиции РФ.

▶ СТОП-КАДР



В Екатеринбурге прошли памятные акции, посвященные 30-й годовщине вывода советских войск из Афганистана. У мемориала «Черный тюльпан» собралось более 1,5 тысячи горожан, в том числе ветераны боевых действий, родственники и друзья погибших. Под звуки военного оркестра возле обелиска прошла рота почетного караула, а затем не вернувшихся с той войны почтили минутой молчания. 8,5 тысячи уральцев прошли Афганистан, 242 человека погибли — все их имена увековечены на пилонах мемориала.

Долгая дорога к знаниям Появятся ли в Екатеринбурге школьные автобусы

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Светлана Добрынина,
Свердловская область

Организовать в Екатеринбурге перевозку школьников на автобусах предложил уполномоченный по правам ребенка в Свердловской области Игорь Мороков. По мнению омбудсмена, это решит проблему переполненных классов и обеспечит безопасность ребятишек в дороге.

— Понятно, что новые школы в городе строят. Но нельзя попросить детей год-другой потерпеть, занимаясь в переполненных классах. Качественные знания им нужны уже сейчас. Так почему бы не перенять опыт европейских стран, где давно курсируют школьные автобусы. К тому же опыт работы такого транспорта в сельских территориях уже есть, — пояснил свою инициативу корреспонденту «РГ» Игорь Мороков.

На Урале, заметим, автобусы — не пункт стратегии развития образования. Поводом задуматься о «дороге к знаниям» стал скандал с записью в первый класс. В Екатеринбурге сайт госуслуг, через который шло оформление документов, рухнул в первые же минуты работы, не выдержав количества заявок от родителей, желавших устроить ребенка в нужную школу. Чаще всего — не в

Нельзя попросить
детей год-другой
потерпеть,
занимаясь
в переполненных
классах

престижную гимназию, а в учебное заведение поблизости от дома. Технический сбой привел к хаосу. В департаменте образования составляли то одни списки очередности, то другие. В конце концов объявили: дети всех, кто подал заявления, пойдут в выбранную ими школу.

И тут за голову схватились учителя. К примеру, в школе № 181, единственной на микрорайон Краснолесье, планировали принять 160 первоклассников, но поступило 400 заявлений. В итоге формируют 10 классов по 40 человек. В поисках помещений под парты для новобранцев рассматривается возможность перестройки учительской или актового зала. В школе № 23 в Академическом вместо 450 детей набралось 630 — получился 21 первый класс, в каждом по 32 ребенка. Понятно, что перспектива обучения ребенка в «резиновой» школе, пусть и рядом с домом, родителей тоже не обрадовала. Подобное уплотнение не добавит здоровья детям: теснота в классах и гардеробах, проблемы с организацией питания. Сотни возмущенных уральцев жаловались в прокуратуру и детскому омбудсмену.

В администрации города предложение организовать бесплатный проезд учеников на автобусах в менее загруженные учебные заведения восприняли без особого энтузиазма. Слишком хлопотно и затратно.

— Услуга очень дорогостоящая: нужны специальные автобусы. Кроме того, с нынешнего года для перевозки детей необходимо лицензирование, — пояснили в департаменте образования Екатеринбурга.

Чиновники уверены: пока внедряется ноу-хау, в городе успеют построить новые школы и скандалы из-за места за партой прекратятся.



В глубинке без школьного автобуса как без рук.

Бродячим собакам раздолье

СИТУАЦИЯ

С февраля в Екатеринбурге прекращен отлов бродячих собак. «Спецавтобазу», выигравшую конкурс, отстранила от дел УФАС. Об этом стало известно после нападения на ребенка своры дворняг.

Собачья стая атаковала семилетнюю девочку и ее четвероногого друга прямо в центре города. Малышка даже не отходила далеко от дома на улице Бажова. Позже тойтерьеры пришлось усыпить. Кроме раны на руке у его юной хозяйки и тяжелая психическая травма.

По горячим следам следователи возбудили уголовное дело по статье о халатности. Пообещали найти должностных лиц, в компетенцию которых входит отлов бродячих животных. Долго искать не пришлось — много лет этим занимается ЕМУП «Спецавтобаза». Однако предприятие поспешило сложить с себя ответственность за ЧП.

— Конкурс «Спецавтобаза» выиграла, но к процедуре тор-

гов возникли претензии у антимонопольной службы. Контракт не подписали, поэтому с февраля наше предприятие не занимается отловом бродячих животных, — сообщил директор ЕМУП «Спецавтобаза» Григорий Вихарев.

Пресс-секретарь администрации Екатеринбурга Анатолий Карманов подтвердил эту информацию. По его словам, отлов собак «приостановлен временно».

— Решением УФАС от 11 февраля результаты торгов отменены. Администрация Екатеринбурга оспаривает это решение в суде. Кроме того, сейчас на подписании с «Спецавтобазой» договор на отлов безнадзорных псов, — рассказал Анатолий Карманов «РГ».

По словам сотрудников «Спецавтобазы», деньги на содержание уже находящегося на территории предприятия дворняжки пока есть. Если их не хватит, придется обращаться за благотворительной помощью.

Татьяна Казанцева,
ЕКАТЕРИНБУРГ

Лечим зрение дома

МЕДИЦИНА

21 февраля в Шадринске открывается офтальмологический центр — филиал Екатеринбургского центра «Микрохирургия глаза». Так что жителям города и соседних районов Курганской области больше не придется далеко ехать, чтобы поправить зрение.

В клинике — новейшее оборудование и квалифицированный персонал, прошедший обучение в Екатеринбурге. Это позволит на высоком уровне проводить диагностику и лечение глазных заболеваний у взрослых и детей, лазерную хирургию, консервативную терапию болезней

сетчатки и зрительного нерва. По уникальной игровой программе будет работать «Школа зрения» для маленьких пациентов.

Ежедневно филиал сможет принять более ста человек. Если надо, больного направят на операцию в Екатеринбург, а реабилитацию он пройдет уже дома. Около 80 процентов медицинской помощи зауральцы получат бесплатно, по программе ТФОМС.

Как ожидается, первыми пациентами центра станут воспитанники шадринской школы-интерната для детей с нарушениями зрения.

Валентина Пичурина,
КУРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

▶ ФОТОФАКТ



В просторную трехкомнатную квартиру переехал накануне Дня защитника Отечества заместитель командира взвода подвоза горячего Александр Олейников. Младший сержант прибыл на Средний Урал в 2016 году. Они с супругой Галиной воспитывают шестерых детей, и до сих пор им приходилось ютиться в съемной квартире. Сейчас на 90 лишним квадратных метрах, по словам младших Олейниковых, есть где разгуляться. Идею встать в очередь на получение служебного жилья Александру подсказал его непосредственный начальник командир взвода прапорщик Виталий Савченко.



Старт в спорте и в жизни
На Урале открыли секции для подростков с особенностями развития

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ запустили проект «Особый спорт», направленный на привлечение к спорту подростков и молодых людей с ментальной инвалидностью и расстройствами аутистического спектра. Ребята займутся плаванием, спортивной гимнастикой, прыжками на батуте и боевыми искусствами. У каждого направления есть звездные кураторы. Один из них — шестикратный чемпион мира по плаванию Юрий Прилуков.

Мир с закрытыми глазами

Журналист «РГ» погрузилась в полную темноту, чтобы узнать, может ли зрячий человек понять слепого

ЭКСПЕРИМЕНТ

Наталья Швабауэр, Екатеринбург

Иногда очень полезно посмотреть на себя и на мир глазами другого человека. А если тот не видит? Как воспринимают привычные вещи незрячие люди? Правда ли, что у них слух, осязание и обоняние острее, чем у зрячих?

Оторваны от мира

Чтобы понять это, мы отправились в «Галерею в темноте». Необычная интерактивная площадка появилась в Екатеринбурге год назад. Приезжаем в назначенное время, на входе нас встречает улыбочивый гид Юлия Дик в темных очках. Администратор быстро объясняет правила: сумки оставляем в камере хранения — руки должны быть свободны. В шкафчики отправляются и смартфоны, часы, брелоки и другие мелочи со светодиодами или дисплеями: в крошечной тьме зрачки расширяются, и любой проблеск заметен.

Состав нашей группы разношерстный: вот солидный молодой мужчина, он недавно развелся и ищет интеллектуальных развлечений; двух девушек-архитекторов в галерею привели профессиональные интересы — они интересуются, как лучше организовать доступную среду. Я, признаться, затеяла эксперимент ради дочери: поколение 11–12-летних повально увлечено гаджетами. Разговоры про опасность для глаз воспринимаются как родительское брюзжание, поэтому и было решено от теории перейти к практике.

По сути, «Галерея в темноте» — это четыре комнаты, каждая имитирует обычную квартиру, рынок, бар и отдых на природе. Юлия выстраивает нас паровозиком: левую руку положить на плечо соседа, правую выставить в сторону — так безопаснее обходить дверные косяки. Последний человек, заходящий в локацию, подает сигнал рогосом, после этого все могут расходиться. Дальше каждый передвигается самостоятельно: кто-то изучает периметр «спиной по стеночке», кто-то цепляется за руку партнера. Эршистый подросток вдруг начинает обнимать: «Мама, пойдем отсюда». Пространство кажется очень тесным, мы постоянно натыкаемся друг на друга, на предметы, спрашиваем: «Кто это?». Каково же было наше удивление, когда выяснилось, что на са-



АРХИВ-ГАЛЕРЕИ В ТЕМНОТЕ

мом деле «каморка» занимает 26 квадратных метров. В зрячей жизни такое помещение кажется просторным, потому что мы лавируем между предметами.

Через 15 минут осваиваемся. Настолько, что оставляю часть экскурсии дочка бродит сама по себе. На ощупь мир совсем другой. Что-то опознается быстро и легко, например диван или массажная кушетка, а вот в каком углу громко работает телевизор с тифлокомментарием, мы поняли не сразу. Некоторые предметы открываются с неожиданной стороны. Например, если быстро-быстро перемешивать пластмассовые шарики в «сухом бассейне», они начнут светиться. Но организаторы просили не раскрывать всех секретов галереи.

Откровенно обо всем

Строго говоря, экскурсией это сложно назвать, скорее, разговор по душам: Юлия дает задания (например, догадаться, сколько человек живет в квартире и какого пола, какой фруктовый сок она налила вам в стакан, и т. п.) и просто рассказывает о своей жизни. Девушка ослепла уже будучи взрослой, после аварии,

поэтому хорошо помнит, как что выглядит. А вот незрячим с рождения труднее представить те или иные предметы или явления, слишком они абстрактные.

Нас предупредили, что гиду можно задавать любые вопросы, даже очень личные и смешные. Например, что делают слепые люди, когда сталкиваются друг с другом в узком коридоре, или как наливают в кружку горячий чай.

— Как и зрячие, говорим: «Смотри, куда идешь!» — шутит Юлия. — Чтобы не обжечься чаем, я сначала окунала в кружку кончик мизинца, но потом по реакции гостей поняла: им это не очень приятно.

Пару раз ловлю себя на том, что боюсь произнести слово «слепой», заменяю на «незрячий», «невидящий», словно этим можно обидеть. Но по лицу Юлии замечаю: никакой неловкости она не испытывает.

Из темной части галереи сразу выходить на свет нельзя, глаза должны привыкнуть, поэтому мы стоим в «тамбуре» и откровенничаем.

— Зрение потеряла не сразу, в течение года после травмы, — рассказывает Юлия. — Думала: ну все, мама будет работать, а я домом заниматься. У слепых ведь вариантов немно-

Мастер-класс по шрифту Брайля стал настоящим испытанием для зрячих экскурсантов.

го: либо массажистом, либо картонные коробки клеить. А получается, сейчас у меня жизнь более насыщенная, чем до: я гид, много общаюсь с интересными людьми, слушаю аудиокнижки, даже стала «Мисс цивилизация Урал» (конкурс красоты среди девушек с ограниченными возможностями здоровья). — Прим. ред.)

Буквы наоборот

Выходим на свет — впереди мастер-класс по шрифту Брайля. И тут мой мозг снова начинает бастовать: оказывается, читаются эти выпуклые точки слева направо, а пишутся в обратном порядке, причем в зеркальном отражении! На элементарное «мама» уходит целая минута, а слепые пишут за это время 15–20 слов.

Чтобы строчки не разбежались, бумагу закладывают в специальные дощечки с ячейками, точки накалывают грифелем. Размер букв всегда одинаков — примерно один квадратный сантиметр — именно такую площадь можно одновре-

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО:

- в России, по официальным данным, 270 тысяч незрячих;
- предшественником азбуки Брайля был унциал, разработанный капитаном артиллерии Шарлем Барбье, чтобы французские солдаты ночью могли читать приказы. Но этот шрифт оказался очень сложным для запоминания. Луи Брайль, изучив систему, понял, в чем ее главный недостаток: каждый символ кодировался 12 точками. Он уменьшил количество до шести, и систему рельефной печати стали использовать слепые во всем мире;
- на радиальных линиях Московского метро при движении к центру станции объявляет мужской голос, а от центра — женский. На кольцевой мужчины озвучивают движение по часовой стрелке, женщины — в обратную сторону. Это сделано для того, чтобы слепые могли ориентироваться в подземке;
- незрячие способны видеть сны, точнее, ощущать их: 18 процентов чувствуют вкус, 30 — запах, 70 процентов осязают что-то, 86 — слышат разнообразные звуки;
- некоторые незрячие могут освоить эхолокацию: с помощью стука тростью, топая ногой или щелканья языком они определяют расстояние до предмета и даже движется ли он.

ЦИФРА

5

тысяч человек

прошли через екатеринбургскую «Галерею в темноте» за год. В России такие же площадки действуют в Москве, Новосибирске и Санкт-Петербурге.

ИЩИ МУЖА ПО ЗАПАХУ

— Идея проекта, который принес бы пользу обществу, пришла в голову моей подруге Оксане Александровой два года назад, когда она побывала в аналогичной галерее в Москве, — рассказывает Александра Рубцова, одна из основательниц интерактивной площадки. — Мы принимаем на работу только людей с инвалидностью по зрению.

Всего в галерее трудятся 15 гидов, а претендентов на эту должность было около 70. Александра по профессии психолог-дефектолог, после вуза работала с особыми детишками. Но галерея задумана не для слепых, а для зрячих, подчеркивает девушка, хотя, бывает, приходят

семьи, где родители видят, а дети нет. Ребята очень рады поменяться местами с мамами и папами.

— Мы за то, чтобы люди осознали: здоровье нужно беречь. Чтобы узнали себя глубже, оценили свои внутренние ресурсы во время экскурсии, когда нет визуального восприятия, которое помогает нам получать 80 процентов информации, — поясняет Александра. — При сегодняшнем ритме многое происходит на ходу: еда, творчество, встречи с любимыми. От этого чувства теряют остроту. Уникальные условия разбудят креативность. Кроме того, темнота помогает справиться с комплексами, оторваться психологически от

«стены» надежности, комфорта, выйти из привычных социальных рамок.

Помимо экскурсий, в темноте проходят поэтические вечера, концерты, романтические свидания, квесты, уроки живописи и даже кулинарные мастер-классы. По мысли организаторов, все это сближает людей и делает добрее. Были случаи, когда после «свидания вслепую» пары действительно начинали встречаться. Конечно, это не служба знакомств, но в полной темноте осязание обостряется, даже от случайного прикосновения мурашки бегут по коже. Усиливается и обоняние — проверено на мастер-классе по составлению индивидуального аромата.

урал



Писателя узнают в лицо
Музей русского горя может появиться в Екатеринбурге

НА МЕСТЕ музея писателя Федора Решетникова может открыться музей русского горя. К 300-летию юбилею Екатеринбурга музеи города обновляют свои концепции. Объединенный музей писателей Урала предложено переименовать в Литературный квартал. По мнению главы управления культуры Татьяны Ярошевской, Решетников известен романами о жизни низших слоев общества и новое название поможет сделать его творчество более узнаваемым.

Денисов-Уральский вышел из тени

Картины художника вернули на родину

ИСКУССТВО

✎ Ксения Дубичева, Екатеринбург

Выставка Алексея Денисова-Уральского в Екатеринбургском музее ИЗО — о патриотизме. Во-первых, сам художник — патриот, неустанно популяризовавший родной край и его богатства, он даже добавил соответствующий топоним к фамилии. Во-вторых, полотна, которые автор считал безвозвратно утраченными, вернул на родину российский коллекционер.

Фаберже — выдающегося маркетолога и менеджера — знает каждый, а его успешного соседа Алексея Козьмича Денисова-Уральского, к сожалению, немногие. А когда-то имя его гремело по всему миру. В отличие от изделий из драгметаллов, на камнях клеймо не ставят; торговой маркой Денисова-Уральского отмечали корбочки, менее стойкие перед временем, чем их драгоценное или полудрагоценное содержимое.

Камнерез и ювелир, живописец и успешный бизнесмен, что называется, сделал себя сам: приехал в Петербург с Урала, открыл магазин по соседству с Фаберже и Картье. Денисов поставил камнерезную продукцию

по «кусачим» ценам не только этим ювелирам (те продавали их под своими марками): среди его заказчиков были члены императорской семьи. Мастер выполнил царский подарок кронпринцессе германской Луизе — кольцо из любимых им аквамарин и бриллиантов.

На его столичных выставках-продажах «Урал и его богатства» посетители могли полюбоваться картинами уральской природы, «поиграть» с кайлом в забойщика, посмотреть, как вживую работают камнерезы. Фоторепродукции своих пейзажей Урала Денисов заказал пионеру цветной фотографии знаменитому Прокудину-Горскому. Тираж был настолько внушительным, что и сейчас некоторые экземпляры можно найти на онлайн-распродажах.

Наиболее известна его уникальная для камнерезного искусства серия карикатур в камне — хранящиеся сейчас в Пермской художественной галерее фигурки-аллегории воюющих держав, где Италия — волчица из уральского гранита, Турция — жаба из вулканической породы, а Болгария — халцедоновая вошь в лазуритовой фуражке на сердце из пурпурина, которое, как кажет-

ся, трепещет и бьется. С описания этих фигурок, сделанных по газетным рисункам, начинается «Лезвие бритвы» Ивана Ефремова.

С большим успехом Денисов-Уральский экспонировался на всемирных выставках. В 1904-м он отправил за океан, на Экспо в Сент-Луис, 30 картин, заслужил Большую серебряную медаль, но потерял все полотна. Куратор выставки не оформил таможенные документы на российские экспонаты, их конфисковало государство и пустило с молотка. Произведения автора с неизвестной фамилией Demissofouralsky рассеялись, возможно, пылясь на темных чердаках... Иногда появляются на аукционах. Так, в 2014-м университет Лос-Анджелеса за 46 тысяч долларов продал «Лодку у берега на реке Чусовой», «Леса и горы» в 2017-м ушли за 16 тысяч.

За последние пять лет удалось приобрести и вернуть из США на родину три полотна Денисова-Уральского. Именно они выставлены в ЕМИИ.

— Зерно коллекции — самую первую картину меценат получил в подарок, не зная о художнике ничего, кроме имени, — рассказывает куратор Людмила Будрина. — Сегодняш-



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

няя выставка позволяет расширить наши знания о Денисове-Уральском, который так много сделал для продвижения нашего региона.

Денисов-Уральский неустанно популяризировал родной край и его богатства.

Что болит у пациента?

По статистике, более 70% населения старшего возраста страдает болями в спине и суставах. Но лишь часть из них готова обратиться за помощью к специалистам. Остальные терпят, не веря в возможный положительный результат лечения. А зря.

В Екатеринбурге уже 20 лет работает «Центр лечения боли», известный еще как клиника Герасимова. Среди пациентов можно встретить тех, кто много лет безуспешно пытался справиться с остеохондрозами, артрозами, артритами, головной болью. Сюда приходят и для профилактики, например, после удаления грыж межпозвоночных дисков. При этом врачи признают: пациенты благодарят, но прежде — сомневаются, боясь. Ответить на самые важные вопросы мы попросили основателя «Центра лечения боли (Клиники Герасимова)» д.м.н., профессора А.А. Герасимова.

— Андрей Александрович, так что же болит у пациента?

— Чтобы не утомлять вас медицинскими подробностями, скажу: чаще всего причиной боли является нарушение кровообращения в кости. Возьмем остеохондроз. По каким-то причинам (травма, неподвижный образ жизни) в позвонке нарушается кровоток, зна-



чит, нарушается питание межпозвоночного диска. Начинается спазм, раздражается нерв. Все это очень болезненно.

— Как справляются с болью в клинике Герасимова?

— Наша статистика говорит о том, что избавиться от боли реально. Мы лечим током.

Мы не просто обезболиваем, а напрямую воздействуем на причину заболевания. Поэтому уже

после нескольких процедур пациент забывает о боли надолго, если не навсегда.

Сама процедура у нас в клинике отлично проверена и отработана. Но мы расширяем наш арсенал физиопроцедур за счет других мировых разработок. Прекрасные результаты дает лечение высокоинтенсивным лазером.

— Разве при помощи лазера можно снять боль?

— Конечно. Луч лазера легко и безболезненно преодолевает кожный барьер, оказывая мощное воздействие. Блокируется воспалительный процесс, снимаются отеки. При острых заболеваниях, например при повреждении связок или каких-то спортивных травмах, результат достигается сразу: обезболивание после первой процедуры, окончательный эффект после третьей-пятой процедуры. Воздействие оказывается на клеточном уровне, поэтому во время процедуры идет восстановление всего органа, мышцы или связки. Болевой синдром может больше никогда о себе не напомнить.

— Какими еще новинками вы можете похвастаться перед нашими читателями?

— Пожалуй, я бы обратил внимание на специальные уколы. Отличная недорогая процедура. До недавнего времени ради таких уколов ездили на чешские курорты.

— Процедуры лучше в комплексе принимать?

— Желательно.

— Самый животрепещущий вопрос всегда по поводу стоимости.

— У нас очень демократичные расценки, стараемся удерживать их, несмотря на инфляцию. Я считаю, что возможность избавления от боли должна быть у каждого человека. Ведь здоровье — самое ценное.

ПЕРЕЧЕНЬ УСЛУГ:

- УДАРНО-ВОЛНОВАЯ ТЕРАПИЯ
- ЛЕЧЕБНЫЕ БЛОКАДЫ
- ФИЗИОТЕРАПИЯ
- РАЗЛИЧНЫЕ ВИДЫ МАССАЖЕЙ
- ЛИМФОДРЕНАЖ
- ОБЕЗБОЛИВАНИЕ
- ДНЕВНОЙ СТАЦИОНАР



ЦЕНТР ЛЕЧЕНИЯ БОЛИ КЛИНИКА ГЕРАСИМОВА

ФИЛИАЛЫ В ЕКАТЕРИНБУРГЕ:

ул. Восточная, 21 б, тел. 8 (343) 262-89-35;
ул. Ак. Шварца, 16, корпус 2, тел. 8 (343) 218-53-12;
ул. Заводская, 19, тел. 8 (343) 232-54-64.

www.nopain.ru
nopain2003@mail.ru

Лицензия ЛО-66-01-002992 от 11 ноября 2014 г. Реклама

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ



Пора на рынок
В Югре у представителей КМНС
появится своя торговая площадка

ХАНТЫ и ненцы Сургутского района смогут продавать дикоросы, оленину, рыбу на центральном рынке Сургута. О выделении торговых мест договорились руководители администраций двух муниципальных образований. Пока свыше 2,3 тысячи коренных северян, ведущих традиционные хозяйства, встанут за прилавки только во время массовых праздников. Ранее в национальном поселке Сытомино открылся первый в районе пункт приема дикоросов.

Каша из топора

Бюджетников кормят некачественными крупами



КОНТРОЛЬ

Наталья Швабаур,
Свердловская область

Из 59 казенных и бюджетных учреждений Свердловской области, проверенных в 2018 году, в 41-м инспекторы Россельхознадзора нашли некачественную или опасную для здоровья продукцию. Это самый высокий показатель за последние четыре года.

Отметим, сотрудники ведомства посетили не детские сады и школы (они подведомственны муниципалитетам и контролируются Роспотребнадзором), а структуры ГУФСИН, психоневрологические интернаты, центры социальной помощи семьям и другие организации, относящиеся к региональным министерствам здравоохранения, образования и соцполитики. Проверили крупы, закупаемые для столовых и для раздачи малоимущим.

Чаще всего фальсифицируют рис и пшеничную, ячменную, ячневую крупы, реже — кукурузную и гречневую. По словам руководителя испытательной лаборатории свердловского референтного центра Россельхознадзора Ирины Топорковой, нередко в пробах находят недоброкачественное ядро. Это может быть результатом как нарушения технологии производства, так и замены сырья. Из 85 образцов, исследованных в прошлом году, по этому критерию забраковали 45. Кроме того, в 14 были обнаружены металломагнитные примеси, которые появляются при фасовке на ржавых стан-

ках. Такую крупу нельзя даже на корм перерабатывать.

Виноваты в этом безобразии поставщики продукции — в основном представители малого бизнеса, считает начальник отдела надзора за качеством зерна и семенного контроля регионального управления Россельхознадзора Зухра Барбакова.

В 14 образцах круп обнаружены металломагнитные примеси, которые появляются при фасовке на ржавых станках

— Чтобы поставлять крупы в бюджетные учреждения по госконтракту, сегодня не требуется лицензия. Изготовителем считается не земледелец, выросивший и намолотивший ту же гречку на Алтае, а тот, кто купил ее и нафасовал в мешки для продажи. То есть формально этой деятельностью может заниматься любой индивидуальный предприниматель, юридическое лицо, надо лишь предоставить необходимый пакет документов. При этом не все поставщики гарантируют нормативные условия хранения, и мало кто знает,

Если дети вдруг перестают что-то есть, это повод задуматься о качестве продуктов.

что по закону ответственность за качество несет последний в цепочке, — пояснила эксперт.

Выявляет недобросовестных предпринимателей только проверка, но планоно малый бизнес не будут проверять еще два года, а внепланово — исключительно по жалобам. Так что инспекторы очень надеются на активных граждан. Конечно, угроза здоровью от некачественного зерна меньше, чем от молочной или мясной продукции: вы рискуете разве что зуб сломать или в редких случаях пищевод повредить. Но если дети вдруг перестают есть кашу, значит, в сырье мучки больше, чем ядра, и это повод забить тревогу.

Кроме того, в региональном Россельхознадзоре хотят создать белый список поставщиков — инициативу взял на себя недавно созданный общественный совет, а саму идею высказали предприниматели.

— Это не потребность одного человека, а крик души, — комментирует Зухра Барбакова. — Почему кто-то создает систему качества, а кто-то только заявляет об этом? Мы ежегодно отправляем в министерства рекомендации по отбору поставщиков, просим обратить особое внимание на тех, кто уже попался на нарушениях законодательства. Мера, к сожалению, больше профилактическая. У нас нет информации, что кто-то из госзаказчиков в итоге внес поданных исполнителей контрактов в реестр недобросовестных.

Свадьба понарошку

ИНИЦИАТИВА

В ЮрГУ более 50 пар зарегистрировали отношения в импровизированном загсе.

— Мы предлагаем студентам пожениться в шуточной форме. Они проходят испытания, чтобы доказать, что любят друг друга и что они — настоящая пара, — сообщили в пресс-службе вуза.

В этом году участникам проекта «Студенческая свадьба» предложили познакомиться со свадебными обрядами времен Дикого Запада, цивилизации майя, расцвета Греческого архипелага, Ренессанса, а также проявить себя в конкурсах, связанных с той или иной эпохой.

К примеру, на площадке Дикого Запада прошли соревнования по дартсу, эпоха Ренессанса

предложила студентам нарисовать портрет второй половинки, древние греки устроили конкурс на доверие, а площадка времен цивилизации майя стала испытанием для пар, согласившихся со связанными руками выбраться из паутины.

— Мы встречаемся уже год, — призналась одна из пар. — Для нас студенческая свадьба — это демо-версия настоящей свадьбы!

Стоит отметить, что организаторы «Студенческой свадьбы» всякий раз стилизуют ее по-новому. В прошлом году главной темой праздника стала мафия и время строгих костюмов, джаза и сухого закона. А годом раньше — лихие 90-е: ковры на стене, приставки «Денди» и малиновые пиджаки.

Михаил Пинкус, Челябинск

Воспитание строгого режима

СКАНДАЛ

В ЗАТО Озерск Челябинской области разгорелся нештучный скандал из-за трехлетнего воспитанника детского сада, запертого воспитателем на улице в летней веранде. К счастью, плач малыша услышала молодая мама, прогуливавшаяся возле учреждения с коляской. Она сообщила о забытом ребенке, после чего малолетнего узника вернули в группу.

Как сообщили в прокуратуре региона, информация об оставленном на прогулочной площадке мальчике полностью подтвердилась.

— Воспитатель заперла на ключ воспитанника младшей группы на веранде, где он находился без надзора около 50 минут, — сообщила представитель надзорного ведомства региона Наталья Мамаева. — Это могло стать причиной несчастного случая с ребенком.

По свидетельству очевидцев, малыш сильно испугался и замерз — не нем не было одного валенка и варежки. Забыли малыша случайно или в «воспитательных целях», предстоит установить следствию.

Михаил Пинкус, Челябинск

«Черный беркут» улетел

РАКУРС

На севере Урала закрылась первая в стране колония для пожизненно заключенных, известная как «Черный беркут». Всех отбывающих наказание перевели в другие регионы, а символ неволи — статую черной птицы — доставили в Екатеринбург. Она займет место в музее ГУФСИН региона.

ИК-56 была одной из самых строгих по условиям содержания колоний Советского Союза. Открыли ее близ поселка Лозьва в тридцатые годы прошлого века. Построили на камнях, чтоб сложнее сбежать на волю. В 1983 году «Черный беркут» стал первым и единственным в СССР пенитенциарным учреждением для заключенных, которым смертная казнь заменена на содержание в особых условиях сроком до 25 лет. А с 1994-го сюда отправляли пожизненно осужденных.

Народное название колония получила благодаря творчеству одного из сидельцев. Бывший офицер милиции из Нальчика, приговоренный за жестокое убийство тещи к 25 годам, построил во дворе фонтан: его венчала фигура черного беркута с добычей в когтях. Помысли мастера, хищная птица, олицетворяющая добро, цепко держала в лапах зло.

Создатель арт-объекта вышел на свободу года полтора назад. Тогда же выяснилось, что колонию закроют. Старое здание узилища обветшало, а содержание в нем стало накладно для казны.

Власти поселка Лозьва долго не соглашались на ликвидацию ИК, ведь «Черный беркут» — градообразующее предприятие здешних мест. Но в прошлом году в законодательство внесли поправки, разрешающие закрывать тюрьмы без согласия местных властей. Сейчас в пустующих зданиях ИК остались только сторожа.

Светлана Добрынина, Свердловская область



Символ ИК-56 отправили в музей ГУФСИН.

Адвокат не сумел защититься

СУД

В Челябинске вынесли обвинительный приговор по делу о посредничестве в получении взятки следователю СК. Адвокат, передавший «отступные» за своего клиента, приговорен к 1,5-миллионному штрафу.

Как сообщили в пресс-службе Тракторозаводского суда, адвокат представлял интересы женщины-предпринимателя и выступил посредником при передаче 16,7 тыся-

чи долларов США заместителю руководителя следственного отдела по Курчатовскому району. За это следователь должен был вернуть предпринимательнице изъятые у нее при обыске документы и деньги, а также принять решение об отказе в возбуждении уголовного дела.

Предпринимательница сообщила о взятке в УФСБ региона, передача денег прошла под контролем оперативников. Все ее участники были задержаны.

В суде адвокат признал вину в полном объеме, а также дал показания на следователя СК, дело которого сейчас также находится в суде.

С учетом раскаяния, помощи следствию и отсутствия отягчающих вину обстоятельств суд ограничился наказанием в виде штрафа. Коллегам осужденного по адвокатской палате Челябинска предстоит решить, может ли он продолжать профессиональную деятельность.

Михаил Пинкус, Челябинск